

# 三亚华洽会吸引28国华人华侨参加 引凤归巢话发展 共建“侨”梁兴海南

■ 本报记者 李艳玲  
林诗婷 徐慧玲 梁君穷

“通过三亚华洽会，我对三亚城市发展、营商环境、科技产业有了更深入的认识，也增进了与三亚市政府、专家学者的交流沟通。”参加2019三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会（以下简称“三亚华洽会”），加拿大四川商会会长、加拿大大众和集团国际投资有限公司总裁谢尚华收获颇丰。

搭建平台，引凤归巢，5月30日至6月2日，三亚华洽会在三亚湾红树林国际会议中心举行，近千名华人华侨、商会代表、企事业单位代表齐聚鹿城，聚焦三亚城市发展共话合作，为海南自贸区自贸港建设建言献策。

海南日报记者了解到，共有28个国家的华人华侨参与到三亚华洽会中，澳大利亚、马来西亚、新加坡、美国、加拿大为参会人数排名前五的国家。参会的华人华侨中，最大年龄的为83岁，最小的29岁。

在新加坡海南商会副会长陈学汉看来，此次三亚华洽会规模之大、人数之多，从侧面反映出了华人华侨对海南自贸区自贸港建设的高度关注。“侨团虽然有日常活动和交



2019三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会现场。 本版图片均由本报记者 武威 摄

流，但是范围有限，三亚华洽会为我们搭建起一个更广阔的平台，我们在此交流碰撞出了新的火花。”陈学汉说。

当前，海南正不断调整优化产业布局，金融业作为推动现代服务业的重要产业，受到诸多业界人士的关注。宜信财富首席经济学家李琳认为，在海南自贸区自贸港建设背景

下，金融业发展迎来新时期，海南需要重视国际化建设，在人才引进、项目落地、基础设施完善等方面不断发力，补齐发展短板。

法国乾纳国际发展事务所董事长韩佑廷很看好三亚建设国际旅游消费中心引领区，他建议，三亚应找准城市定位和城市形象，打造现代服务业与时尚商业相结合的国际旅游

消费中心，积极推动旅游业向高端化、国际化转型升级。

对于三亚发展旅游业，新西兰中国旅游交流协会会长陈运召认为，关键要找准自身发展定位，要形成特色，做成品牌，通过独一无二的魅力吸引更多的人来三亚旅游。他十分乐意在新西兰搭建三亚旅游推介平台，推动两地交流发展。

（本报三亚6月1日电）

## 世界海商(三亚)青年论坛举行 汇聚海商智慧 共享发展机遇

H 专访

**世茂集团董事长许荣茂：  
世茂集团将全方位  
参与海南建设发展**

■ 本报记者 林诗婷 黄媛艳

“在海南加快建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的推动下，我们对海南的新发展满怀期待、充满信心！”5月31日，前来参加2019三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会的全国政协常委、中国侨商联合会会长、世茂集团董事长许荣茂发出如是感慨。

海南近年来在积极促进人才与技术、经贸洽谈与合作等多方面工作所取得的成绩令许荣茂印象深刻，也为他探索华人华侨融入海南发展建设注入新思考。

“我虽然不是海南人，但每次来海南考察、度假都有种回到家乡的亲切感。”许荣茂称自己犹如“半个海南人”，近年来海南快速发展与巨大变化都令其惊喜。

近年来，得益于得天独厚的自然资源与旅游资源，海南国际航线网络不断加密、旅游产品供给日益丰富，旅游产业得到加速发展。对此许荣茂深有感触：“我们集团管理着120多家酒店，正着力优化旅游产业布局，海南旅游产业发展让我们看到无限潜力。”他认为，海南旅游资源丰富，并不缺乏优质的旅游点，但文化与旅游相融合的旅游产品并不多。海南可进一步发挥旅游、文化资源优势，通过打造景区、酒店、博物馆、写字楼、文创园等业态相融合的旅游产品，提升旅游品质与吸引力，促进旅游消费升级。

华人华侨作为世界经济中具有活力、实力的重要力量，自改革开放以来，积极参与到祖国建设发展中，发挥着难以替代的作用。眼下，海南自贸区自贸港建设如火如荼，这也让许荣茂看到了更广阔的发展前景：“海南建设自贸区自贸港，这对于广大华人华侨来说是一大利好消息，海南将发生翻天覆地的新变化。我们对海南的新发展满怀期待、充满信心，希望能够带动更多华人华侨参与到海南建设中，共享海南发展机遇。”

许荣茂说，世茂集团将全方位、全过程参与海南的建设发展，在旅游业、现代服务业和高新技术产业方面加强沟通交流，寻求项目合作。同时，也期待海南能给予华人华侨更多的资源、优惠政策，通过汇聚全球华人华侨人才资源，推动优质项目落地，引领侨界为海南经济社会发展作出贡献，向世界讲好中国故事、讲好海南故事。

（本报三亚6月1日电）

本报三亚6月1日电（记者徐慧玲）五洲琼人一家亲，浓浓乡情为乡土。5月31日，作为2019年三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会的8场分论坛之一——2019世界海商（三亚）青年论坛举行。来自国内外的百余名海商代表齐聚一堂，积极为家乡海南未来的发展建言献策。

本次论坛的主题为“汇聚海商智慧，共建美好海南”，设有世界海商论坛主旨演讲以及对话海商两大内容板块。与会嘉宾深入探讨如何利用海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设中的新机遇，搭建世界海商资源跨境跨界产业链合

作平台，带动海南创新创业青年合作交流与发展等内容。

海南在自贸区自贸港建设中应该如何改善营商环境？广东省海南商会常务副会长兼秘书长李高卫认为，首先可适当放宽国际贸易限制，在可控条件下转变为岛内服务和免税自由进出以及在自贸区内自由消费。其次可借鉴新加坡等地的外汇体制，改善金融环境，完善离岸金融市场；学习新加坡等自由贸易港的发展经验，制定有竞争力的税收政策等。

在新加坡海南商会会长吴多深看来，人才是海南建设自贸自

贸港的重要基础。“海南要实施更多有诚意和吸引力的人才政策，吸引更多的人才来海南就业创业，不断创新机制体制让各类人才引得进、留得住和用得好。”吴多深说，“目前海南建设自贸自貿港有了很好起步，例如三亚的‘一港三城一基地’（指南山港、深海科技城、南繁科技城和大学城以及全球动植物种质资源引进中转基地）建设正在如火如荼地进行中，我对家乡海南未来的发展充满信心。”

“2018年，海南省接待国内外游客7627.39万人次。”浙江省海南商会执行会长李儒月在发表主旨演

讲中说道，在电子商务快速发展的时代，海南可利用独特的旅游城市资源，进一步培育本土社交电商平台以及企业，同时不断完善相关配套政策，大力发展跨境电商产业。

论坛上，广东省海南商会等35个海商社团还举行了“世界海商联盟”“世界海商中心”发起仪式。据悉，“世界海商联盟”是2018世界海商（博鳌）高端论坛达成“博鳌共识”后的深化实践，旨在推动区域海商族群和全球海商族群联合，开展更大范围、更高水平和更深层次的合作，共同打造海商平台，共树海商形象，扩大海商影响力。

（本报三亚6月1日电）



分享·交流·聆听

- ① 三亚华洽会人工智能暨科技创新论坛，与会嘉宾进行主旨演讲。
- ② 三亚华洽会分论坛活动，与会嘉宾在认真聆听。
- ③ 三亚华洽会数字贸易战略论坛，与会嘉宾交流讨论。

## 琼台农业合作论坛举行 聚焦乡村振兴 推进合作升级

■ 本报记者 林诗婷

带高效农业合作建言献策。

“近年来，琼台两地农业合作项目呈多元化发展趋势，有力推动着高端农业技术发展、人才引进，带动海南农业转型升级。”心想事成文创科技股份有限公司（台湾）副董事长树佩蓉透露，该公司正与三亚市育才生态区龙密村开展合作，探索打造花卉示范园区，探索“农业+文创”融合发展模式，推动当地农业转型升级。

论坛上，如何以农旅深度融合推动海南乡村振兴，确保实现农业增产、农民增收和农村发展也成为业界人士的关注焦点。“当前，城市开发逐渐向乡村开发转变，休闲农

业、乡村旅游正加速发展。”中国国土经济学会休闲农业专业委员会秘书长吕彦认为，目前海南旅游资源主要集中在东部沿海地区，距离全域旅游发展目标尚存差距，亟待围绕农业打造休闲体验，围绕特色村庄打造休闲度假体验，激活全域资源，带活农业经济。

与会专家认为，中国休闲农业始于四川、兴于湖南、精于江浙，对于海南而言，在推进乡村振兴发展进程中，要在竞争中做出特色。“海南要做到人才振兴、文化振兴和产业振兴。”全国美丽乡村建设联盟副理事长林荣斌建议，一方面需要培

养、引进农业企业家、乡村职业经理人、职业新农民等专业人才；同时，要结合当地民俗文化特点打造美丽乡村的特色文化。

“我们期待着通过推动琼台两地深入合作，为农业提质增效带来新契机。”林雨森说，在海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的推动下，未来，琼台两地还有望在AI农业、生物技术应用、农民主合作体系运作、农产品加工、农产品营销体系、康养产业、休闲度假产业等方面展开更深入的合作，促进农业提速发展。

（本报三亚6月1日电）

## 空天产业论坛举行 解决薄弱环节 共促海南空天产业发展

本报三亚6月1日电（记者梁君穷）6月1日上午，作为2019年三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会系列活动之一的空天产业论坛在三亚红树林国际会议中心举行，10多位国内航空航天领域知名专家和相关企业代表齐聚一堂，以“发展空天信息产业 助推数字经济建设”为主题，针对空天信息产业链发展、海南发展商用航空航天产业的优势和挑战等多个层面的议题，展开交流研讨，为海南科学布局航空航天产业建言献策，助力经济发展模式转型升级。

当前，中国多个省份都在挖掘自身比较优势，瞄准商用航天产业，培育发展新动能。如何发挥海南在航天产业上的优势和潜力、培育壮大航天科技产业，是海南目前发展的破题关键。

中国科学院空天信息研究院海南研究院执行院长、三亚中科遥感信息产业园投资有限公司董事长杨天梁认为，海南发展商业航天应该形成一个明晰的商业模式，以吸引更多优秀企业落户海南，并以海南为基地，使商业航天业务走出海南，布局全国乃至全球市场。

“虽然海南发展商业航天产业基础设施还相对薄弱，产业技术、人才支持等还需要加强，但也有着明显的先天优势，未来发展潜力巨大。”海南微纳星空科技有限公司总经理高恩宇认为，应当鼓励商业公司参与空天产业的全产业链建设，同时加强人才吸引力度，希望未来可以实现海南星三亚造。

国际欧亚科学院院士、信息管理与发展战略专家赵新力认为，商用航天产业需要高新技术的支持，高新技术既有供给侧的属性，也有需求侧的属性，一方面高新技术可以促进别的产业发展，开拓市场，另一方面其本身也有产业发展、人才支持的需求。海南应及时发现并破除高新技术产业发展中的障碍。

## 数字贸易战略论坛嘉宾建言： 海南要创新 数字服务贸易业态模式

本报三亚6月1日电（记者徐慧玲）6月1日，2019三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会的8场分论坛之一——数字贸易战略论坛举行。论坛上，来自商务部研究院、腾讯、京东等多家企事业单位代表齐聚鹿城，围绕数字服务贸易发展的新业态、新模式等话题，进行深入交流探讨，积极为三亚乃至海南打造新型智慧城市献计献策。

此次论坛以“创新发展数字贸易，赋能海南国际竞争力”为主题，通过主旨演讲和话题讨论等形式，探讨在经济全球化和贸易数字化的背景下，海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设过程中如何在数字贸易领域有所突破等内容。

数字贸易是贸易发展的重要趋势。商务部研究院副院长李光耀认为，海南建设自贸区自贸港应该对标国际经贸规则，与国内其他自由贸易试验区形成互补的试点经验。“海南可根据当地实际情况，积极发展新一代信息技术产业，推动互联网、物联网、大数据、卫星导航、人工智能同实体经济深入融合，布局建设一批重大的信息技术科研基地和技术平台，重点发展旅游、互联网、医疗健康、金融、会展等现代服务业，加快服务贸易创新发展，形成以数字贸易为主的产业结构，推动数字贸易的快速发展。”李光耀说。

中国城市发展研究会副理事长、全国科技振兴城市经济学术委员会主任白津夫从数字贸易支付和数字贸易关系的角度，为海南发展数字经济提出建议。“金融开放和创新是建设自贸区自贸港的关键内容之一。”白津夫说，在数字经济快速发展的背景下，支付的数字化是金融数字化的一项重要内容，海南应当加快金融服务领域的变革，全面创新金融体系，使金融服务供给更加多样化、精准化，促进数字贸易服务深入发展。

## 人工智能暨科技创新论坛举行 聚焦行业前沿 分享发展成果

本报三亚6月1日电（记者李艳玲）6月1日上午，三亚人工智能暨科技创新论坛举行，这是2019三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会8场分论坛之一。来自人工智能领域的专家、学者、企业家共聚于此，分享全球人工智能发展成果。

本次论坛聚焦人工智能与科技创新行业核心发展趋势，以行业从业者、专家学者的视角，通过主题演讲、实例分享等形式，探讨如何建设将人工智能广泛应用于智能制造、新零售、物流和供应链管理、智慧城市、金融信息服务的公共技术平台，推动海南自贸区自贸港建设。

据了解，人工智能产业在经历半个多世纪的起伏后，如今实现了飞跃式发展，掀起了应用普及的新高潮，在全球范围内形成了新一轮的抢位发展态势。《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》指出，要统筹实施网络强国战略、大数据战略、“互联网+”行动，大力推进新一代信息技术产业发展，推动互联网、物联网、大数据、卫星导航、人工智能和实体经济深度融合。这为海南发展人工智能产业带来了重大机遇。

论坛上，腾讯云泛政府行业区域业务中心总监邹华林带来了题为《腾讯云AI+教育应用场景分享》的主题演讲，他介绍，传统面授教学正向在线个性化教学发展，在云服务、大数据、人工智能等技术支持下，智慧校园应运而生，它可以结合校园的需求和特点，为学校、教师、学生、家长等各方主体提供在教学、学习、生活、管理、办公等各类场景中的应用功能，致力于实现家校与移动互联网的深度融合。